

**ОТЗЫВ**  
**члена диссертационного совета**  
**на диссертацию Березиной Елизаветы Константиновны на тему: «Российская публичная дипломатия в Аргентине: институты и инструменты в сфере культуры и образования», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности**  
**5.5.4. — Международные отношения, глобальные и региональные исследования**

**1. Актуальность диссертационного исследования**

Актуальность темы исследования обусловлена, с одной стороны, возрастанием фактора «мягкой силы» в современной глобальной политике, с другой - необходимостью в условиях трансформации мирового порядка усиления влияние России в Латинской Америке, поскольку этот регион является крайне важным для общей расстановки сил в мире.

**2. Обоснованность основных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Работа Березиной Е.К. представляет завершенное исследование, обладающее логикой представления материала и достаточно четко сформулированной авторской позицией по ключевым аспектам изучаемой темы. В тексте отражены актуальные проблемы теоретического и практического характера.

Обоснованность научных результатов обеспечивается использованием значительного пласта научной литературы (на русском, английском и испанском языках), анализом документов, а также применением неоинституционального подхода и метода экспертных оценок.

**Теоретическая значимость** исследования заключается в раскрытии специфики нового институционального подхода для уточнения роли формальных и неформальных институтов в процессах осуществления публичной дипломатии, выявления степени системного влияния государственных и негосударственных акторов на институционализацию публичной дипломатии в условиях цифровизации публичного пространства.

**Практическая значимость** результатов связана с возможностью их использования для разработки рекомендаций по корректировке политики Российской Федерации в сфере использования инструментов «мягкой силы» для продвижения своих интересов в мире, для адекватной оценки перспектив наращивания российского влияния в Аргентине и Латинской Америке в целом.

**3. Новизна основных положений и выводов диссертационного исследования**

Новизна диссертационного исследования, в первую очередь, связана со следующими аспектами проведенной работы:

- Раскрыта специфика феномена публичной дипломатии и его роль как инструмента «мягкой силы»;
- Выявлены особенности трансформации публичной дипломатии в условиях нарастания процесса цифровизации публичного пространства;

- Определены основные этапы изменений активности российской дипломатии в Латинской Америке в последние десятилетия;
- Раскрыта специфика российской публичной дипломатии в Аргентине и ее значение для дальнейшего развития российско-аргентинского сотрудничества;
- Выявлены основные формальные и неформальные институты российского влияния в Аргентине и дана оценка их деятельности
- Определены ключевые направления, формы и методы российской публичной дипломатии в Аргентине в сфере культуры и образования;
- Данна оценка роли российских университетов в развитии публичной дипломатии в Аргентине.
- Предложен ряд практико-ориентированных рекомендаций для повышения эффективности деятельности российской публичной дипломатии в Аргентине,

#### **4. Дискуссионные положения диссертационного исследования**

1. Формулировка цели исследования представляется не совсем корректной, поскольку в ней зафиксирован лишь процесс «анализ особенностей российской публичной дипломатии в Аргентине», а не желаемый результат проводимой работы

2. Вряд ли в раздел «Новизна исследования» стоило включать перечисление рекомендуемых массовых мероприятий, дней русского языка, празднования юбилейных дат и т.п.

3. Во «Введении» отмечается, что «при написании работы были использованы метод контент-анализа (как основной метод исследования), метод ивент-анализа, метод SWOT-анализа», однако в тексте диссертации технологии и результаты их использования не отражены.

4. Однако главный недостаток диссертации, на наш взгляд, состоит в том, что проблема рассматривается исключительно с точки зрения России, при этом специфика Аргентины учитывается слабо. Проявляется это, в частности, в следующем:

- Отсутствуют какие-либо данные об эффективности российской публичной дипломатии, которая, в первую очередь, должна способствовать формированию позитивного имиджа России в общественном мнении Аргентины. Например, хорошо было бы привести данные социологических опросов в Аргентине, раскрывающих динамику отношения граждан к нашей стране, а также отзывы аргентинцев о тех мероприятиях, которые проводятся российскими организациями, дать анализ активности аргентинцев в соответствующих социальных сетях.
- Создается впечатление, что российская сторона, включая автора данного исследования, никак не адаптирует проводимую публичную политику или рекомендации к ее совершенствованию к изменяющейся внутриполитической ситуации в Аргентине (тяжелейший финансово-экономический кризис, резкое обнищание населения, обострение политической борьбы перед выборами октября 2023 года)

- Информация о российской диаспоре в Аргентине сильно устарела. С начала 2022 года в страну въехало около 35 тысяч россиян. Большинство из них столкнулось с проблемой получения ВНЖ и вынуждено было покинуть страну. По словам главы миграционного ведомства Флоренсии Карињяно, всего за 2022 год в страну в рамках так называемого «родильного туризма» въехали 10,5 тыс. беременных россиянок. Интересно было бы понять, оказал ли этот фактор какое-либо влияние на российскую публичную дипломатию и на аргентинское общественное мнение.

5. В тексте диссертации много стилистических и синтаксических ошибок (см., например, с.80, 83-84, 109-110 и др)

Указанные моменты требуют, на наш взгляд, разъяснения в процессе защиты.

### **Заключение по диссертации**

Диссертация Березиной Елизаветы Константиновны на тему: «Российская публичная дипломатия в Аргентине: институты и инструменты в сфере культуры и образования», соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Березина Елизавета Константиновна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Нарушения пунктов 9 и 11 указанного Порядка в диссертации не установлены.

Член диссертационного совета,  
доктор социологических наук, профессор,  
и.о. зав. каф. Международных политических процессов  
Санкт-Петербургского государственного университета  
Грибанова Галина Исааковна



Дата 05.08.2023